
   
COMISSÃO DE NEGÓCIOS ESTRANGEIROS E COMUNIDADES PORTUGUESAS 

 

ATA NÚMERO 89/XII/ 2.ª SL 

 

Aos 24 dias do mês de abril de 2013, pelas 11:00 horas, reuniu a Comissão de 

Negócios Estrangeiros e Comunidades Portuguesas, na sala 7 do Palácio de S. Bento, 

na presença dos Senhores Deputados constantes da folha de presenças que faz parte 

integrante desta ata, com a seguinte Ordem do Dia: 

     

1. Informações.  

- Marcação de audições; 

- Apresentação e apreciação do Relatório da participação da Assembleia da 

República na II Conferência Interparlamentar sobre a Política Externa e de 

Segurança Comum/Política Comum de Segurança e Defesa, Dublin, Irlanda, 24 

e 25 de março de 2013 (PESC/PCSD); 

- Carta da Comissão de Defesa Nacional sobre a delegação da Assembleia da 

República à Conferência Interparlamentar para a PESC-PCSD. 

 

2. Distribuição de iniciativas:  

- Relatório "Portugal na União Europeia - 2012" (Deputado Autor do Parecer - 

PS); 

- Proposta de Resolução nº 56/XII/2ª - "Aprova o Acordo sobre o Espaço de 

Aviação Comum entre a União Europeia e os seus Estados Membros e a 

República da Moldova, assinado em Bruxelas em 26 de junho de 2012". 

 

 3. Aprovação das Atas nº 87 e 88, relativas às reuniões de 9 e 16 de abril 

respetivamente. 

 

 4. Outros assuntos.  

___________________ 

     

1. Informações.  

O Sr. Presidente, Deputado Alberto Martins, deu início à reunião começando por 

informar do pedido de marcação de audiência da P&D Factor – Associação para a 

Cooperação sobre População e Desenvolvimento, para apresentação de propostas 

para o debate e construção da Agenda de Política Externa e de Cooperação 

Portuguesa, no que concerne às negociações da Agenda Global pós 2015. 
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A Sr.ª Deputada Mónica Ferro (PSD) sugeriu que a audiência não fosse marcada para 

o próximo dia 14 de maio, dado que nessa data há uma realização conjunta desta 

associação com a Assembleia da República. Propôs que fosse solicitado o envio, 

antes da audiência, de documento de orientação elaborado por esta associação. 

 

O Sr. Presidente informou que na próxima semana estaria na Assembleia da 

República uma delegação de Deputados da Assembleia Nacional de São Tomé e 

Príncipe (ANSTP), que tinham interesse em serem recebidos e acompanhar uma 

reunião da Comissão, porque são membros da 1ª Comissão Parlamentar da ANSTP, 

cujas competências correspondem às da 1ª e 2ª Comissões Parlamentares 

portuguesas. Atendendo a que decorre uma receção na Embaixada dos Países Baixos 

para a qual foram convidados membros desta Comissão, sugeriu a Sr.ª Deputada 

Maria Belém Roseira que a reunião da Mesa e Coordenadores com a delegação da 

ANSTP fosse antecipada para as 16:00. 

 

O Sr. Presidente informou ainda que o Sr. Embaixador do Irão enviou carta informando 

que foi constituído Grupo Parlamentar de Amizade Irão Portugal e sugeriu a criação de 

grupo simétrico na Assembleia da República, pelo que a referida missiva foi distribuída 

aos Srs. Coordenadores tendo solicitado que informassem sobre as posições 

respetivas. 

 

O Sr. Deputado Basílio Horta (PS) interveio referindo que crê que está em vias de 

assinatura o acordo entre os EUA e a Europa e considerou que era conveniente a 

Comissão ser informada sobre os efeitos que este acordo terá a nível da Europa. 

Sugeriu que a 2ª Comissão, em articulação com as 4ª e a 6ª Comissões convidassem 

o Sr. Ministro dos Negócios Estrangeiros para vir cá falar sobre o Acordo.   

 

O Sr. Presidente disse que se poderia acelerar a vinda do Sr. Ministro dos Negócios 

Estrangeiros, pedir que ele fale especificamente sobre esta questão e convidar as 

outras Comissões Parlamentares a estarem presentes. Deu ainda conhecimento do 

pedido de audiência do Embaixador da Ucrânia para expor as circunstâncias do 

processo de preparação da assinatura do Acordo de Associação UE-Ucrânia, tendo 

sido decido agendar para 14 de maio. 

 

O Sr. Deputado António Rodrigues (PSD) apresentou o Relatório da Participação da 

Assembleia da República na II Conferência Interparlamentar sobre a Política Externa e 

de Segurança Comum/Política Comum de Segurança e Defesa (PESC/PCSD), que se 

realizou em Dublin, Irlanda, nos passados dias 24 e 25 de março. Disse que o relatório 

evidencia com clareza o que aconteceu na reunião. Na primeira Conferência 

interparlamentar sobre a PESC/PCSD, que teve lugar em Chipre, em setembro de 

2012, foi aprovado o regulamento desta Conferência e tomada a decisão de criar uma 

comissão ad hoc para avaliar, no prazo de 18 meses, as várias emendas propostas 

pelas delegações e que não constam do regulamento aprovado. Nesta II Conferência, 
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a Presidência irlandesa submeteu uma proposta quanto à composição e funções desta 

Comissão ad hoc, bem como o calendário de trabalhos. 

 

A delegação cipriota apresentou uma proposta para que fosse estabelecida pela 

Conferência uma missão de inquérito de factos para o acompanhamento dos 

processos democráticos nos países da vizinhança mediterrânica meridional e oriental, 

que suscitou um forte debate e foi adiada para a próxima Conferência.  

 

Considerou que tem mantido reticências quanto ao funcionamento destas conferências 

e mantém as reservas já expressas pois é difícil que permitam uma discussão 

verdadeiramente livre e efetiva e que produza resultados. Sem prejuízo destas 

considerações, considera que os contactos paralelos representam um valor positivo 

para o trabalho parlamentar. 

 

O Sr. Deputado Paulo Pisco (PS) tem uma perspetiva diferente pois considera que se 

registou uma evolução positiva da primeira para a segunda Conferência. Houve uma 

melhor organização, conclusões mais objetivas e que dão uma visão mais correta do 

que se passou. Mencionou de forma detalhada a intervenção da Alta Representante 

da União Europeia para os Negócios Estrangeiros e a Política de Segurança e Vice-

Presidente da Comissão Europeia, Catherine Ashton, que incidiu sobre a evolução da 

política externa europeia. Destacou ainda a sessão que se seguiu sobre a prevenção 

dos conflitos e o debate realizado sobre o processo de paz no Médio Oriente. Foi 

neste painel que interveio, questionando o alto representante da UE para esta região, 

Andreas Reinicke, sobre a necessidade de a UE adotar uma nova estratégia para o 

processo de paz israelo-palestiniano, dado que este se encontra paralisado, tendo 

sugerido uma atitude mais assertiva da UE relativamente a Israel, de modo a que se 

consigam resultados visíveis.  

 

O Sr. Deputado José Lino Ramos (CDS-PP) agradeceu o Relatório que, considerou, é 

uma forma dos elementos que não integram a delegação poderem acompanhar os 

resultados. Não quis deixar de secundar as reservas expressa pelo Sr. Deputado 

António Rodrigues relativamente a estas conferências. Manifestou ainda preocupação 

quanto ao projeto europeu e ao impasse que, em seu entender, está neste momento a 

enfrentar. Rematou concluindo que estas reuniões ocorrem, vários temas são tratados 

mas não há qualquer consequência. 

 

O Sr. Presidente considerou que estava lançado o debate sobre a participação nas 

conferências e reuniões internacionais. Tem participado em várias e, em regra, o 

espaço deliberativo é muito reduzido, tendo sobretudo valor informativo. 

A Assembleia Parlamentar do Conselho da Europa e da UEO tem um papel 

deliberativo importante. Referiu ainda que, na sua qualidade de Ministro da Justiça, 

participou em vários Conselhos JAI e aí a participação é muito importante. 
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O Sr. Deputado Paulo Pisco (PS) concordou com a importância deste debate. Esta 

Conferência Interparlamentar decorre do Tratado de Lisboa e visa reforçar as 

competências, a visibilidade e o envolvimento dos parlamentos nacionais. Este 

Relatório, que é objetivo, deveria ser enviado ao Governo para que tome 

conhecimento do que se passou. Referiu que estamos a assistir a uma 

governamentalização do processo europeu o que é o contrário do que se pretendia. 

 

A Sr.ª Deputada Maria de Belém Roseira (PS) disse que estamos numa fase de 

transição de um modelo para o outro. A situação atual a nível destas Conferências é 

distinta: ainda não há uma estabilização da composição da representação 

parlamentar, os deputados variam, não há preparação, designadamente junto do 

Governo, com informação sobre as posições já assumidas. Se não se registar uma 

evolução, a participação neste género de reuniões transforma-se num processo de 

grande frustração. 

 

O Sr. Presidente informou ainda que recebeu cópia da carta que o Presidente da 

Comissão de Defesa Nacional enviou à PAR sobre a delegação da Assembleia da 

República à Conferência Interparlamentar para a PESC-PCSD. Referiu que também já 

enviou carta, no ano transato, sobre este assunto e aguarda que a PAR agende esta 

questão. 

 

A Sr.ª Deputada Maria de Belém Roseira (PS) sugeriu que o Sr. Presidente enviasse 

nova carta, dando conta da posição da Comissão. Poderia até renovar a carta que foi 

enviada em 2012 sobre esta matéria. 

 

2. Distribuição de iniciativas:  

Procedeu-se à distribuição das seguintes iniciativas: 

 - Relatório "Portugal na União Europeia - 2012", distribuída ao PS; 

- Proposta de Resolução nº 56/XII/2ª - "Aprova o Acordo sobre o Espaço de Aviação 

Comum entre a União Europeia e os seus Estados Membros e a República da 

Moldova, assinado em Bruxelas em 26 de junho de 2012", distribuída ao PSD. 

 

 3. Aprovação das Atas nº 87 e 88, relativas às reuniões de 9 e 16 de abril 
respetivamente. 

 

O Sr. Presidente colocou à consideração a disponibilização das atas no portal da 

Assembleia da República na Internet, nos termos do Regimento, sugerindo que as 

atas fossem mais sintéticas. 

 

A Sr.ª Deputada Maria de Belém Roseira (PS) referiu que as reuniões devem ser 

abertas com exceção das reuniões em que se procede à audição de Embaixadores. 



   
COMISSÃO DE NEGÓCIOS ESTRANGEIROS E COMUNIDADES PORTUGUESAS 

 

ATA NÚMERO 89/XII/ 2.ª SL 

 

 

O Sr. Deputado Pedro Silva Pereira (PS) manifestou concordância, mas referiu que, 

relativamente à questão do acordo ortográfico, o Embaixador do Brasil fez um 

statement político que deve constar como tal na ata respetiva. 

 

Não havendo outros assuntos a tratar, a reunião foi encerrada às 12:00 horas, dela se 

tendo lavrado a presente ata, a qual, depois de lida e aprovada, será devidamente 

assinada. 

 
Palácio de São Bento, 30 abril 2013. 

 

 
 

O Presidente da Comissão 

 

                                                                 (Alberto Martins) 
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Folha de Presenças 
 
Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 
 
 Alberto Martins 
 Basílio Horta 
 José Lino Ramos 
 Maria de Belém Roseira 
 Maria João Ávila 
 Maria Paula Cardoso 
 Mónica Ferro 
 Paulo Pisco 
 Pedro Silva Pereira 
 António Rodrigues 
 
 
 
Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 
 
 Ângela Guerra 
 Carlos Alberto Gonçalves 
 Helena Pinto 
 Maria Gabriela Canavilhas 
 Mário Magalhães 
 
 
 
Estiveram ausentes em Trabalho Parlamentar os seguintes Senhores Deputados: 
 
 Bernardino Soares 
 Carlos Páscoa Gonçalves 
 Laurentino Dias 
 Maria Manuela Tender 
 Nuno Magalhães 
 
 


